

湯姆斯·羅蘭士作品《查理斯·威廉·蘭姆頓肖像》,1825年。

文藝復興、印象派與後印象派流 行之時,是西方藝術史上極具影響 力的時期,孕育出梵高、莫奈等傳 奇畫家,奠定了現代藝術的基礎, 並發展出後世多元的藝術風格。香 港故宮文化博物館即日起舉辦「從 波提切利到梵高:英國國家美術館 珍藏展」,展出52幅十五至二十 世紀的名家名作,包括梵高、波提 切利的畫作,讓觀者從中了解西方 藝術史上最重要時期的作品。

記者、攝影:謹伊



波提切利作品《聖芝諾比烏斯的三個奇蹟》,約1500年

遊做當實姓高與波提切利洛條



今次是香港首次展出英國國家美術館的珍貴館藏,展出包括梵高、莫奈、波提切利、拉斐爾、提香、卡拉瓦喬、林布蘭、哥雅等多位繪畫大師之作,展示了西方繪畫精彩紛呈的歷史。來港出席畫展開幕禮的英國國家美術館公衆參與事務總監Jane Knowles 對本報記者表示:「英國國家美術館的理念是為公衆呈現最好的畫作,希望通過展覽讓香港、內地以及亞洲其他國家及地區的觀眾不用去倫敦就有機會看到這些名作。」

紅衣男孩耐人尋味

展覽以獨特的策展方式按宗教藝術、神話傳 說、日常生活、人物肖像、風物景觀及現代時光 分為六個主題單元,讓觀衆欣賞西方藝術的多元 面貌。展覽的宣傳海報是一幅紅衣男孩的人像 畫,香港故宮文化博物館副館長王伊悠博士向本 報記者表示: 「以一幅紅衣男孩畫作拉開是次展 覽序幕,最初受到很多爭議,因為展覽的每一幅 畫作都是英國國家美術館的瑰寶。然而,最終所 有人都無法抗拒將一個可愛的男孩作為展覽標誌 性的宣傳主角。」該畫名為《查理斯・威廉・蘭 姆頓肖像》,繪於1825年,出自英國肖像畫家 湯姆斯・羅蘭士爵士手筆。畫中男孩查理斯・威 廉·蘭姆頓坐在形似座椅的岩石上遠眺,凝視海 上月色的神情若有所思,觀者會被他堅毅而帶着 智慧的眼神所吸引。畫作以精緻的紋理和色彩呈 現男孩柔軟而眞實的乳白皮膚與衣服上天鵝絨的 質感。查理斯後來死於肺病,13歲就夭折,畫中 猶如花朶的他彷彿象徵了剎那綻放的生命光芒, 令作品更具話題性。

文藝復興是歐洲藝術史上重要的時期,藝術家受到基督教的啓發,重視人文主義,追求現實主義和科學精神,他們更關注線性透視法和光影等技巧,力求將作品呈現得更真實。王伊悠向記者介紹展覽,主題畫家波提切利作品的優美線條和神秘寓意,從高豐東經歷了一些精神上、宗教上的危機,從而燒掉了自己很多作品。」波提切利的《聖芝諾比烏斯的三個奇蹟》作為倖存下來的畫作,以虔著一主教聖芝諾比烏斯在三個場景中的奇蹟,他以度新的方式治療了因毆打母親而遭受詛咒的兩個青年;為婦女夭折的嬰兒祝禱,使他復生;為一個世界。」王伊悠補充說。

莫奈與梵高的印象風格

印象派是一個源於法國的藝術畫派,突破了傳統繪畫風格,強調光影變化、色彩表現力和瞬間的捕捉。作為畫派代表人物的莫奈,擅長捕捉大自然的風光,而鳶尾花是其最喜歡的花卉,他共繪製了約二十幅鳶尾花作品。「莫奈甚至用妻子的名字命名自己所種的鳶尾花,以表達愛意。」 王伊悠表示,在創作鳶尾花畫時,莫奈的雙眼已患上白內障,視力受損,畫作大量運用濃郁的 紫、藍、綠等顏色,體現了極強的自然表現力, 觀者可從展品《鳶尾花》細味莫奈用色的技巧。 後印象派畫家梵高,則更加注重色彩、形狀和線 條的表現,以及內在情感的表達。展品《長草地 與蝴蝶》以其獨特的筆觸和色彩表現了大自然之 美,該作是畫家入住精神病院後外出散步時所 畫。王伊悠認為:「雖然梵高患有精神病,但在 這幅作品中,仍能感覺到他對美感、對大自然、 對藝術、對生活充滿熱誠。」

展覽場以多感官的方式帶領觀眾探索藝術,場內設有教育空間「探索名畫的秘密」,聚焦部分畫作的技術分析,並利用顏料分析以及X射線熒光掃描技術,揭示哥雅的《多娜·伊莎貝·德·波賽爾》畫作底下肉眼無法看見的秘密,讓觀眾進一步認識這些名家希望借助繪畫傳遞什麼信息。

展覽詳情

日期:即日起至2024年4月11日時間:星期一、三、四、日上午10時至下午6時;星期五、六及公眾假期上午10時至晚上8時;星期二(公眾假期除外)、農曆年初一及年初二休館地點:香港故宮文化博物館展廳9票價:HK\$150(成人門票)、

【・HK\$150(成入門票) HK\$75(特惠門票)



莫奈作品《鳶尾花》,約1914至1917年



梵高作品《長草地與蝴蝶》,1890年

LIFESTYLE · 雷影





由陳茂賢執導。陳家樂、備詩雅、朱 相康、談善言、岑珈其及楊偲珠主演 的電影《不且成婚》,於2021年上 映,收穫好部。時隔兩年,原班人馬 開拍《不且成婚2》,續集加入四屆金 像獎最佳女配角金燕玲,令卡士更强 勁。戲中角色各自面對感情發展到瓶 頸的問題,一切關鍵在於能否重拾初 衷,回想當初爲何相愛。現實中有同 樣問題的觀眾,值得思考。 記書: 靈經



《不自成婚2》重拾相愛初心

《不日成婚》講述幾位主要角色在感情路上原地打轉,徘徊在摸索下一步的階段。來到續集《不日成婚2》,一衆角色雖然成熟地梳理首集留下來的問題,但各人均遇上更大的難題。

關於愛與犧牲

主角阿佳(陳家樂飾)在首集是個堅 決不婚的大男孩,兩年過後再演阿佳, 剛在今年完婚的陳家樂對角色有更深入 的體會,「我與阿佳最大分別是他未有 想過與女朋友昇華關係。現實中我結 婚,是希望給予太太信心,同時令感情 有更穩定的感覺。」電影中默默為愛付出的女主角衛詩雅,謙虛指難以像角色般不停犧牲:「可怡(戲中角色)是『付出型』女人,抱有大愛,為了男朋友



阿佳可以犧牲很多。現實中我可沒有這麼偉大,亦未必可以做到為愛不斷犧牲。」四屆金像獎最佳女配角金燕玲在戲中飾演陳家樂的母親,可怡將與這位未來奶奶提早引爆「婆媳」糾紛,令男女主角的關係更添矛盾。

面對離別 珍惜當下

身兼編劇的導演陳茂賢表示,《不日成婚2》是一部都市愛情喜劇,亦希望談一個關於離別的故事。他透露,續集開拍第一天,正是他外婆離世的那一天,當天心情很複雜,所以他寫了一場戲去

提早爆發「婆媳」糾紛。新加入的金燕玲(右)將與





佳母(金燕玲飾)回港 後,令阿佳(陳家樂飾) 和女友可怡(衛詩雅飾)

的生活起了重重關卡,二人的感情也不知不覺踏入瓶頸期。阿佳好友灰熊(朱栢康飾)如今已修心養性,但妻子Jenny(談善言飾)卻漸漸對他失去「性趣」,7年婚姻突響警號。阿健(岑珈其飾)與Jessica(楊偲泳飾)依然熱衷床上運動,縱使做足安全措施,仍釀成那0.01%的意外·····一衆角色面對感情難題,將如何自處?





